

清水入黄河 风光入画来

——山西省“一泓清水入黄河”生态环保工程收官之年见实效纪略

一泓清水入黄河

■ 张剑雯

秋日的汾河两岸，远山如黛，碧水长流；草木葱茏，生机盎然。三年来，随着全省“一泓清水入黄河”生态环保工程陆续开展，河道疏浚、堤坝加固、生态修复等综合整治工程持续推进，汾河两岸的百姓深切感受到了汾河水质和水量发生了日新月异的变化。

生态修复，构筑人与自然和谐共生的乐园

漫步在介休汾河湿地公园，90万立方米的净水滋养着这片湿地率达49%的城市绿肺。这里的水以城市污水处理厂的达标中水为主要水源，经过湿地内各种生物的净化作用，中水成为优质净水。公园内9000米长的环湖道路为游客提供了既美观又实用的休闲场所。

运城市汾河流域新绛县干流段综合治理项目，是新绛县“一泓清水入黄河”生态环保工程中的重点项目。项目投运以来，防洪体系更加坚固，综合效益持续发挥，不仅保障了两岸居民的生命财产安全，还逐步形成了良好的生态植被。如今，随着汾河水质的改善，河边滩地上种植莲藕的村民越来越多。治理后的河坝，成了村民们休闲娱乐和散步的好去处。

新绛县水利局局长王玉表示：“项目的实施再现了‘河畅、水清、岸绿、景美’的画面，汾河流域新绛段已被打造成自然景观与人文景观交相辉映的水利长廊、生态长廊和文旅长廊，重现了汾河昔日的美丽风光。”

近年来，山西省不断加大湿地生态保护修复和河道综合治理力度，天上的鸟、水里的鱼、路边的行人、水草间嬉戏的鱼虾，使汾河两岸成为生物栖息、人与自然和谐共生的乐园。

污水治理，推动中水提质增效

一泓清水是城市发展和百姓生活的共同期盼。做好污水收集处理及资源化利用，对改善城镇人居环境、推进城市治理体系现代化、加快生态文明建设具有重要作用。

汾河治理，不仅要水质好起来，也要水量丰起来。

作为运城市“一泓清水入黄河”的重点



介休市义安镇农村黑臭水体治理项目。■ 张剑雯摄

工程，平陆县再生水处理回用工程将为黄河流域生态保护和高质量发展注入新动力。项目建成后，年新增再生水供水量将达到360万立方米，再生水回用率将达到66%。

在介休市义安镇，农村黑臭水体治理项目也是“一泓清水入黄河”的重要工程，其污水处理成效直接关系到汾河水质。

据晋中市生态环境局介休分局局长白晋介绍，义安镇黑臭水体治理片区主要采取控源、内源清淤和生态治理等措施，通过铺设管网将生活污水统一收集处理，对历史坑塘按照淤泥厚度采用生态滤床等技术治理，达到长治久清的目的。如今，义安镇雨水进坑塘，污水进管网，处理达标后排放，村民的生活环境改善了，汾水也变清了。

霍州市第二生活污水处理厂一期工程目前日处理生活污水7000多吨。处理后，水中的COD、氨氮、总磷、总氮等几项指标的出水浓度远低于国家标准，中水水质达到地表水Ⅲ类标准，直接排入附近的三涧河，间接为汾河进行生态补水。据了解，下一步，该厂还将推进中水资源化利用，实现污水“变废为宝”。

做好治水、兴水、护水大文章，提高中水

利用率，一方面可减少水资源消耗，另一方面也减少了污水排放，为缓解水资源供需矛盾、提升水安全保障能力提供了有力支撑，让汾河重新焕发生机与活力。

生态工程，三年筑起黄河中游绿色屏障

自2023年山西省印发《“一泓清水入黄河”工作方案》以来，投资逾千亿元的生态保护工程持续推进。3年来，山西省初步构建起水资源、水环境、水生态“三位一体”的治理新格局，筑牢黄河中游重要生态屏障的目标即将实现。

据统计：截至今年7月5日，全省285个工程全部开工，198个工程顺利完工，完工率达69.5%。

今年1~6月，全省地表水国考断面全部达到Ⅳ类及以上水质，优良水体比例为96.8%，同比提升8.5个百分点。黄河流域优良水体比例为94.8%，同比提升6.7个百分点，黄河干流国考断面保持在Ⅱ类水质；汾河流域优良水体比例为90.5%，同比提升

19.1个百分点，汾河入黄口庙前村断面持续保持优良水质。

3年来，山西省“一泓清水入黄河”生态环保工程实施成效显著。通过实施污水处理厂新（改、扩）建、园区中水回用、雨污分流改造等工程，建成大量污水管网，城镇生活污水处理能力显著提升。

与此同时，山西省实施尾水湿地工程，新增湿地、治理河道、压采地下水，不断提升水资源保护与节约利用水平，生态承载力进一步增强。此外，实施城镇及工业园区污水处理厂提标改造，配套再生水管网，增强园区废水集中处理能力，不断扩大再生水循环利用规模，再生水效益得到释放；实施农村生活污水处理、黑臭水体治理等工程，乡村生态环境持续改善……

今年是山西省“一泓清水入黄河”生态环保工程的收官之年，随着工程的陆续竣工，“水质好起来，水量丰起来、风光美起来”的美好愿景正逐步成为现实，全省治水、兴水的成果日益显现。在全省上下齐心协力推动黄河流域生态保护和高质量发展的进程中，清澈的汾河水注入黄河，兑现了山西人民的郑重承诺。

一湖碧水润泽一座城

——漳泽湖综合治理提升长治市生态环境质量

周末，驱车来到漳泽湖西岸的长治市屯留区上村镇小南村。站在码头上，清风拂过漳泽湖面，裹挟着草木的清新气息扑面而来。小南村的道路旁，挂着外地牌照的私家车整齐排列。游客们带着老人孩子，或在湖边的烧烤区尽情嬉戏，享受美食与亲情的双重愉悦；或在造型别致的星空房里悠然休憩，静赏湖光天色。骑行绿道上，欢声笑语此起彼伏，与湖面上汽艇划出的白色浪花交相辉映。村民们穿梭其间，忙着为客人端上刚做好的特色美食，脸上洋溢着丰收的喜悦。

眼前的这个红火的小南村，曾是另一番截然不同的景象。小南村过去因煤矿而兴盛，也因煤矿的衰落而陷入困境。煤矿停产后，地表环境脏乱差，产业发展举步维艰。

转折始于当地对“绿水青山就是金山银山”理念的坚定践行。乘着漳泽湖生态治理的东风，小南村积极开展环境整治，拆除沿湖违建等21处，整村铺设污水管网和自来水管网1万平方米，栽植油松、海棠树等树木500余株，种植各类花草、草坪，美化主街墙体立面。

如今，走进小南村，时尚的国潮文化墙、雄伟气派的门楼、笔直宽敞的乡村道路、鳞次栉比的农家小院映入眼帘。村中绿树成荫，民宿民居干净整洁，旅游设施丰富多样，昔日的煤矿村早已蜕变为滨湖生态打卡地。

小南村的火爆出圈，漳泽湖的水质是关键。“这湖清水是全市系统治理‘绣’出来的。”长治市生态环境局水生态环境科长罗小锐的话语，揭开了漳泽湖碧波荡漾背后的秘密。

沿着湖岸线行走，漳泽湖沿途村庄的生活污水管整齐排列，向外延伸，将每家每户的洗菜水、洗衣服水等统一收集到附近的处



漳泽湖国家城市湿地公园。■ 资料图

理站，从源头上切断了对漳泽湖的污染。

在漳泽湖上游，主城区污水处理厂正运转着一套精密的“水循环净化系统”，每天20万吨污水在这里完成“重生”。格栅机像不知疲倦的哨兵，“咔嗒咔嗒”地舞动着钢齿，精准拦截塑料袋、烂菜叶等杂物。生物池底的曝气盘如同无数个微型喷泉，源源不断地向水中注入压缩空气，细密的气泡裹挟着活性污泥翻滚，将污水中的有机物一点点分解。原本泛着泡沫的浑浊污水，在经过除磷脱氮工艺的“洗礼”后渐渐澄澈，最后经消毒剂杀灭病菌病毒后排入河道。为进一步提升污水处理能力和处理能力，目前，该污水处理厂正在进行设备更新及水质提升，完工后该厂出水水质将提升至“国标一级A+地表三类水”标准，将为整个浊漳河流域的水环境治理提供更加坚实的保障。

污水处理厂处理后的中水并未直接流

入湖中，而是通过河道流向下游29.67公顷的浊漳河南源北寨人工湿地。踏入湿地，仿佛进入一座天然植物园。芦苇丛高达2米，菖蒲抽出紫红穗状花序，黄花鸢尾的黄色花瓣在风中摇曳生姿。“这些水生植物可不是随意种植的。”长治市生态环境局潞州分局水生态环境科工作人员郭汉宇拨开一株芦苇解释，“上层种芦苇，菖蒲拦截悬浮物，中层用黄花鸢尾吸收氮磷，下层的砾石和细沙过滤杂质，形成了一套完善的立体净化系统。每天12万吨中水在这里完成‘二次进化’，最终以地表水三类标准注入漳泽湖。”

像这样的人工湿地，长治市12个县区中，11个县区都有，有的正在建设，有的基本完工，有的已投入运行。剩余一个县区也正在积极办理前期手续，准备开工。

“流入漳泽湖就结束了吗？不，58.72平方公里的漳泽湖里还藏着许多净水的秘

密。”长治市滨湖生态保护与发展中心主任郝利兵娓娓道来。

片片芦苇随风摇曳，这些自带“通气组织”的植物，能将氧气输送到根部，为微生物提供适宜的生存环境，成为净化污水的天然力量。

十里风荷的景致同样暗藏玄机，栽种的荷花可以削减水体中总磷、总氮的含量，同时增加水体中溶解氧的含量，起到净化水质的作用。在荷花的各个生长时期，夏季盛花期的净化能力最强。

神农湖的上游是季节性河流壁头河，20公顷的湖体在治理过程中，采取了源头治理和湖体治理的双重措施。按照漳泽湖903.5水位线因地制宜进行了缓坡设计，建设了生态滤床，增加了4个调蓄塘，种植了水生、挺水植物，多管齐下发挥着净化水质的作用，提高了水体自净能力。

在漳泽湖国家城市湿地公园开放区的湖面上，MABR膜强化净化管道24小时不间断工作，升腾的气泡默默降解着水体中的氮磷和有机物。

从源头截污到末端净化，从水生植物到科技设备，“山水林田湖草沙”系统治理理念在这里“落地生根”。

水清了，鸟多了，生态环境变好了。如今的漳泽湖，游船航线将芦荻湾、十里荷塘与二十四桥景区巧妙串联，环湖绿道成为市民健身休闲的绝佳去处。数据显示，去年，漳泽湖国家城市湿地公园接待游客近150万，商铺租赁日益增多、产业愈发丰富多样，有效吸纳周边劳动力就业。

站在小南村的观景台上远眺，清澈的湖面倒映着蓝天白云，白鹭不时掠过水面，留下轻盈的身影。村民们实现从“守着湖白受穷”到“靠着美景增收”，幸福感、获得感显著增强。

前不久，国家财政部与生态环境部联合发布公告，对2025年中央财政支持美丽河湖保护与建设项目竞争性评审结果进行公示。经过全面严格评审，共有10个项目脱颖而出，拟获得中央财政的专项支持，其中，长治市美丽河湖保护与建设项目入选，为全省唯一入选项目。

贾志敏

K一线传真

yixian chuanzhen

省生态环境厅

召开全省污染源监测质量控制工作推进会

科学导报讯 8月28日，省生态环境厅组织召开全省污染源监测质量控制工作推进会。会议总结前期质控工作成效，交流各地经验做法，分析当前形势，并对下一阶段全省污染源监测质量控制重点工作作出部署。省生态环境厅副厅长级监察专员樊占春出席会议并讲话。

省厅监测处、省生态环境中心（省环科院）、各市生态环境局、监控中心、驻市监测中心等单位负责同志和相关工作人员参会。

会上，省生态环境中心（省环科院）就省级污染源自动监测设备运行质量控制工作做汇报发言。各市生态环境局分别汇报了本市污染源监测质量控制工作推进情况，交流经验、分析问题、提出下一步打算。

会议强调，污染源监测是环境监管的“主战场”，自动监测数据是环境管理的“千里眼”和“顺风耳”，数据质量就是生命线。一是要统一思想，提高站位，将污染源监测质控作为严肃的政治任务和必须做好的“硬任务”来抓。二是要明确职责，密切配合，整合力量资源，全力挺进自动监测主战场；三是要抓住重点，力求实效，聚焦责任落实、能力建设、问题整改和考核激励四个方面重点发力，全面筑牢数据质量生命线。

会议号召，全省监测监控系统要迅速行动起来，以更加坚定的决心、更加扎实的作风、更加有力的措施，坚决打赢这场“监测数据保卫战”，为全省生态环境治理现代化提供坚实支撑。

郝苗锋

忻州市生态环境局

召开工业固废和工业噪声纳入排污许可管理工作推进会

科学导报讯 为扎实推进忻州市工业固体废物和工业噪声纳入排污许可管理工作，全面发挥排污许可制度效能，9月1日，忻州市生态环境局组织召开全市工业固体废物和工业噪声纳入排污许可管理工作推进会。

会议通报了忻州市工业固体废物和工业噪声纳入排污许可管理工作进展情况，忻州市生态环境局分局代表和相关企业代表进行表态发言。

会议强调，要提高政治站位，锁定目标，同向发力，按期全面完成工业固体废物、工业噪声排污许可管理。要强化责任落实，各司其职，各负其责，推动工作任务落实落地。要加强督导问效，建立“日统计、周调度”工作机制，督任务、督进度、督成效，确保工作高效推进、取得实效。

会议要求，生态环境部门要主动靠前，会同行政审批部门加大对企业的帮扶指导力度。行政审批部门要精简审批流程，依法依规做好排污许可证核发。相关企业要切实履行主体责任，确保填报内容的完整、真实、准确，按时完成排污许可证申领或变更工作。

王旭红

晋中市生态环境局

帮扶企业提升环境治理能力

科学导报讯 为持续抓好晋中市城区供热企业环境综合提升工作，保障秋冬季群众采暖需求和巩固空气质量改善成效，9月2日，晋中市生态环境局召开市城区供热企业环境提升工作会议。

晋中市城市管理监督局、晋中市生态环境局围绕供热企业生产设备与环保设备运营维护、厂区环境综合提升等工作提出具体要求，供热企业分别就做好环境整治工作交流发言。

会议强调，供热企业必须坚决扛牢民生保障和环境保护的政治责任：一要全力做好供热保障，提前谋划、排查、整改，聚焦生产与环保设备检修、管道修补、储煤备煤等关键环节，全面做好排查整治，保障设备正常运行和群众正常采暖；二要重点加强过程控制，强化环保设施运行管理，确保达标排放，针对粉煤灰、废渣等无组织排放问题，在运输、储存、处置等环节进一步规范管控，坚决遏制扬尘污染；三要积极做好沟通协调，生态环境部门将同城市管理部门持续开展帮扶指导，主动送服务、送政策上门，指导企业提升环境治理能力，相关企业要严格落实各项政策要求，共同为晋中市城区空气质量改善贡献力量。

王梅

长治市生态环境局壶关分局

召开涉气企业深度治理推进会

科学导报讯 9月1日下午，长治市壶关县召开全县涉气企业深度治理提标改造推进会。长治市生态环境局壶关分局党组书记、局长崔荷花主持会议并对深度治理提标工作进行安排部署，副县长陈虎斌提出下一步工作要求。

会议通报了近期在线高值情况及全县创A深度治理提标改造总体情况；听取了各企业深度治理进展及下一步打算；并就存在的困难进行帮扶指导。

会议提出：长治市生态环境局将聘请省市专家组对深度治理和创A企业提供技术支持和现场帮扶；对27家企业开展手工比对监测、对不达管控措施要求和排放标准的企业实施停产治理；加强对企业在线数据的监管，同时要求涉及的26家企业尽快安装无组织在线监测设施并联网；对无整改提升意向且污染环境严重的企业，将劝导其停产治理或转型发展；开展门禁系统及非道路移动机械专项检查。

邵康